



擂响项目开工“奋进鼓”，全力跑好高质量发展“第一程”，奏响开局即决战、起步即冲刺的“最强音”——

牟平：竞进攻坚重返“第一方阵”

YMG全媒体记者 全百惠 通讯员 刘桂宏 摄影报道

铆足干劲拼经济，“兔”飞猛进开新局。新春伊始，乘着烟台决战冲刺“万亿城市”的东风，牟平区擂响项目开工“奋进鼓”，全力跑好高质量发展“第一程”，奏响开局即决战、起步即冲刺的“最强音”。从承载希望、勾勒梦想的规划蓝图，到厂房林立、热火朝天的现实画卷……新的一年，牟平总投资776亿元的重点项目“跑起来”、发展势头“热起来”。

良弓在手，贵在速发。节后上班第一周，牟平区接续召开“能力作风提升年”动员大会、全区“定标明责勇争先、凝心聚力走在前”暨重返烟台第一方阵攻坚突破大会，以赶早姿态、赶考状态，矢志干出新作为、展现新形象，奋力把手中“施工图”转化为高质量发展“实景画”。



牟平街景。

产业集聚 点燃县域经济主引擎

产业是支撑经济发展的核心和基础，是经济发展的引擎和动力。牟平区牢牢抓住产业这个经济之本和动力之源，坚定不移走产业强区之路，点燃了牟平重返烟台第一方阵的澎湃引擎！

作为牟平区“2个千亿级”产业之一，医药健康产业是振兴县域经济、推动牟平重返烟台第一方阵的重中之重。日前，市委主要领导到牟平区调研生物医药产业园建设工作时给予了“很受鼓舞、很受振奋”的高度评价。作为全市打造“1+3+X”生物医药产业空间布局重中之重的“1”，市委把建设生命科学创新引领区的重任赋予牟平，牟平高度重视，珍惜这次机遇。目前，牟平生物医药产业产值已突破60亿元，增长20%以上。春节前夕，蓝纳成核药创新研发平台自主研发的LNC1004注射液，收到美国食品药品监督管理局核准签发的药品临床试验批准通知书，将开展一期临床试验。目前，LNC1004注射液在国内和国外暂无同类产品上市，或将填补国际及国内市场空白；蓝色药谷·生命岛签约入驻项目25个，储备项目40多个；石药百克年产能突破30亿元，两个国家一类新药正在办理注册生产批文和二期临床；超级工厂布局创新药、医疗器械、医美三大生物医药产业，丰金医美项目主体工程封顶，海天智能、长友养老辅具等项目已签约入驻。

在推动新兴产业起步成势的同时，牟平区的传统产业也持续升级。恒邦股份入选全省新材料产业集群领军企业，正向千亿级迈进。食品加工产业产值突破百亿大关，高端装备制造领域3家企业列入省制造业数字化转型重点项目库，绿色建造产业项目在全市率先破题，文化旅游产业逆势发力，全年接待游客690万人次。

大道至简，实干为要。新的一年，牟平区将锚定构建“2+4”产业体系四梁八柱不动摇，加快崛起医药健康产业，重点推动东诚药业、国源生命科学、陕西佰傲、石药百克、丰金化药等企业项目投产；巩固黄金及贵金属深加工产业优势，支持恒邦股份实施新一轮倍增计划。食品加工产业抢占预制菜、宠物食品“新赛道”，高端装备制造产业培育更多瞪羚企业、专精特新企业，绿色建造产业抓紧落地烟台双碳智慧和海骊智能制造两个产业园，文化旅游产业推动以养马岛为核心的全域旅游全面实施，壮大百亿级产业筋骨。

创新驱动 激活产业发展“源”动力

科技引领发展，创新赢得未来。牟平区以科技创新为牵引，加大政策供给，进一步突出企业创新主体地位，浇水施肥、育种壮苗，推动高新技术企业和科技型中小企业加速崛起，让科技创新“关键变量”成为县域经济高质量发展的“最大增量”。

作为一家生产地下矿山设备的企业，烟台兴业机械股份有限公司热衷技术创新，公司每年从事的研发项目有20余项，已经获得了国家专利70余项，产品远销世界30多个国家，获得了EAC、CE和SABS等国际认证，是国家级专精特新小巨人企业、山东省高新技术企业、山东省瞪羚企业、山东省制造业单项冠军企业。还有众多企业在产品专业化、精细化、特色化方面发力：浩睿智能科技有限公司研发的智能扫路车商业化批量应用，开创了自动驾驶环卫新时代；烟台迪康环境科技有限公司成为省瞪羚企业，在塑料注塑、家用电器、空气净化类产品及个人防护用品的研发、生产和销售领域占据



一席之地……

基础设施、金融扶持等方面利好不断，让企业创新活力喷涌。目前全区有研发活动的规上企业达到85家，共争取市级以上科技奖补资金2500多万元。48个项目列入省“万项技改”库，新增国家科技型中小企业7家、省科技领军企业和科技小巨人企业3家、市级以上专精特新企业23家、工业设计中心6家。获批高价值发明专利40件，新增国家知识产权示范企业和优势企业3家、山东省高端品牌培育企业5家。创新平台在加速汇聚。烟台新药创制山东省实验室获批，立项国家、省自然青年基金项目各1项。烟台生命科学与医学健康研究院挂牌，启动国家重点研发课题3项。恒邦股份真空冶金国家工程研究中心烟台分中心成立。中科院宁波材料所高性能碳纤维产业技术中心签约落地。

在本土企业培育方面，牟平强化超前培育意识，采取量化分级、分类指导等方式，为企业提供“一对一”全生命周期科技服务，构建科技型企业“微成长、小升高、高壮大”的梯次培育机制。建立人才引进培育和重大创新项目实施协同推进机制，用好人才与技术“聚宝盆”，为产业链发展创造新动能。下步，牟平将通过培育“专精特新”中小企业，充分发挥省级中小企业发展专项资金保障作用，支持和推动小微企业提质增效，从培育、扶持、指导和服务等方面入手，提升产业精深加工水平，着力引进实施一批延链、补链、强链项目，发展精深加工和高附加值产品，提升行业竞争力，让企业在科技的推动下不断向更好、更强方向发展。



蓝色药谷·生命岛项目现场。

优化服务 打造创新创业“强磁场”

环境似水，水质水温适宜，鱼儿自会游来。牟平区坚持一张蓝图绘到底，全力优化营商环境，充分激发市场主体活力，城市能级加速提升。优化投资发展环境的努力，也让全区上下拧成一股绳，铆足一股劲，为牟平高质量发展提供了最坚实的支撑。

2022年，牟平区启动中心片区城市更新项目，以建设宜居城市、绿色城市、韧性城市、智慧城市、人文城市为目标，在原有城市基础上调整城市结构，提升城市功能；为期3年的PPP项目圆满收官，县乡道路四通八达……“种下梧桐树，引得凤凰来”，旧城区迎来蝶变，也让无数外地投资者看到了牟平这座城市发展动力和活力。在人才招引方面，烟台旅游集散中心、科学家村、国际人才会客厅等项目加速规划建设，改造提升民俗村、度假酒店、海水浴场等设施，为人才提供集商务办公、文化创意、生活服务为一体的乐享生活体验，构建功能完备、职住平衡的“15分钟生活圈”；搭建多层次的人才引育留用体系，配套子女入学、配偶安置、亲属体检等人才政策，落实“人才贷”“科信贷”“成果贷”等金融扶持资金，推出260套人才公寓并给予租金补贴，服务高端人才引进和基础人才管理，让各类人才在牟平获得“此心安处是吾乡”的归属感。

在服务企业上，牟平区聚焦全生命周期精准服务企业，深化“放管服”改革，优化行政审批服务，实现企业开办全程电子化、全闭环免费，让更多项目实现“四证齐发”“拿地即开工”；组建金融、数字化、工业设计、人才、法律等5类专家团，全力以赴帮助企业解决科研、生产、运输、用工、融资、销售等各类难题，让服务企业专员真正发挥作用，支持广大企业家心无旁骛干事创业、一心一意谋发展。

千帆竞发，奋楫者进。2023年是烟台地区生产总值迈上万亿台阶的冲刺决胜之年，也是牟平重返烟台第一方阵极为关键的一年，全区上下将以“能力作风提升”为总抓手，以打造最适宜干事创业热土为己任，聚焦高质量发展任务目标，进一步转方式、勇争先，转作风走在前，在烟台冲刺“万亿之城”的奋进路上扛牢牟平担当、展现牟平作为、贡献牟平力量，创造出让牟平人民引以为傲的光荣业绩！



丰金生物医药工作人员正在调试设备。



滨海路樱花大道。



烟台旅游集散中心投入运营。